



盛世华章

庆祝平顶山建市60周年

旖旎风光醉游人 全域旅游蓬勃兴



举办国际环湖马拉松赛

在时光与季节的转换中,得益于地域和自然的慷慨,得益于谋划者、践行者的独具匠心,舞钢大地总能在最恰当的时机恣意渲染出大自然的美妙画作——绿草如茵的春、清爽惬意的夏、丹桂飘香的秋、粉妆玉砌的冬,因为拥有无与伦比的旅游资源优势,在舞钢市的每一次遇见都让人怦然心动,每一道风景都令人流连忘返。

摩肩接踵的游客,走进虎头山的红色峥嵘岁月,徜徉雄奇壮美的祥龙谷山水,与灯台架崖壁天书作穿越时空的对话,和龙泉湖举杯邀明月酣畅痛饮……体验人与自然、与历史、与文化和谐相处的无穷乐趣。

近年来,舞钢市借助入选全域旅游示范区创建试点城市名单这一契机,以全国知名旅游目的地为目标,大力打造山水生态旅游、乡村休闲旅游、文化体育旅游、度假养生旅游以及红色革命旅游五大品牌,实现“游有看点、住有档次、行有保障、吃有特色、购有商品、娱有品位”,强力实施全域旅游战略,旅游工作迸发出蓬勃生机。

2016年,舞钢市接待游客429.1万人次,实现旅游收入10.2亿元,同比分别增长10.3%、13.8%。该市旅游业的发展,已由过去的单纯景区化向现在的全域旅游化转变,从观光型向体验型转变,从过境地向目的地转变,初步实现了产业因全域旅游而更加兴旺、城乡因全域旅游而更加美丽、百姓因全域旅游而更加富有。被誉为“朝阳产业”的旅游业,正呈现出强劲的发展势头,为舞钢市经济转型注入强劲的发展动力。

舞钢市山水相依的自然景观、悠久的历史遗存、璀璨的文化积淀构成了独特而罕见的人文景观。远古时期,悠久的冶铁文化留下了丰富的历史遗存;抗日战争时期,诸多革命先烈牺牲在虎头山,用年轻的生命换来了今天的和平,留下了诸多珍贵的革命财富;新时期勤劳智慧的舞钢人民,用辛勤的双手战天斗地,创造了一个又一个观光园区……这些得天独厚的古色、红色、绿色旅游资源,为旅游业的发展奠定了坚实基础。

然而,长期以来,舞钢市却是“养在深闺人未识”。

上世纪八九十年代,舞钢市旅游业刚刚萌芽,且在计划经济体制下,长期以接待型旅游的方式徘徊不前。直至舞钢市旅游局的正式成立,标志着旅游业进入一个新阶段。特别是进入21世纪以来,该市更是依托突出的生态优势,把旅游业作为第三产业的龙头来抓,积极推进政府主导、市场运作型旅游发展战略,二郎山、灯台架景区的相继开发建设,拉开了该市旅游市场大开发的序幕。

2010年,舞钢市成立龙凤湖旅游度假区,提出“发展大旅游、开拓大市场、形成大产业”的目标,并正式启动中国优秀旅游城市创建活动,从做强做大旅游产业出发,围绕旅游产业“吃、住、行、游、购、娱”六大要素,切实加强城市旅游基础设施建设,不断完善旅游配套服务功能;经过不懈努力和耕耘,2005年,舞钢市被国家旅游局正式命名为“中国优秀旅游城市”。

如何将生态优势转化为经济优势?多年来,舞钢市不断探索与实践。2016年,对于该市旅游业来说,是具有里程碑意义的一年。该市八次党代会提出了“建设富美舞钢,打造中原明珠”的奋斗目标,着力发展全域旅游,举全市之力打造全国知名旅游目的地城市。

全新的发展目标,为旅游业的大跨越、新崛起创造了新的机遇,也提出了新的挑战。规划是旅游业发展的先导和龙头。该市把旅游业发展规划纳入经济社会发展的大盘子中来谋划,写入市委决议和政府工作报告,并出台多项政策性文件予以保障。围绕全域旅游,舞钢市对现有的规划进行了重新审视,在编制完成《舞钢市“十三五”规划》的基础上,又邀请浙江工商大学等结合市域实际,编制了舞钢市全域旅游专项规划,从规划引领作用上,使之能够更好地指导和服务于全域旅游。

项目,是发展旅游的强大支撑。近年来,舞钢市苦练内功,狠抓旅游项目提档升级,坚持项目储备、签约、落地、开工、建设、投产“六位一体”工作机制。该市新建、续建文化旅游项目上百个,投资总额数十亿元,先后落地实施了二郎山、灯台架两个4A级

景区、祥龙谷3A级景区、石漫滩国家水利风景区、虎头山河南爱国主义教育基地、河南丰瑞农业观光园、三和葵园、誉森农业观光园、花博园、母亲寨民俗文化园等一批重点旅游项目,旅游业的发展后劲和综合实力不断增强。

在项目建设的带动下,该市旅游产业规模迅速扩展,队伍建设日益强化,目前各类旅行社、旅游星级酒店以及统一标识和统一管理的农家乐竞相发展,旅游接待能力得到大幅度提高,旅游综合收入显著增加,初步形成了“吃、住、行、游、购、娱”六要素协调发展的旅游格局。

以节兴旅,以会促销。舞钢市重视以重大活动为载体,通过开展形式多样的节庆活动,不断提高知名度和美誉度,逐渐使这位“深闺美女”为世人知晓。近年来,该市先后举办了水灯节、龙舟赛、梨花节、桃花节、梨花节、葡萄节等几十个具有舞钢地域特色的旅游节庆活动,节庆的数量规模、品位档次等逐年提升,特别是自2001年开始连续举办的15届水灯节,已成为该市一张亮丽的城市名片;传统科日有声有色,时尚潮流方兴未艾,已连续举办两届的舞钢国际环湖马拉松赛,不仅进一步推动了全民健身事业的蓬勃发展,促进了体育与文化、旅游以及产业转型的深度融合,而且带动并产生了一个衡量城市基础设施建设、城市品位及文明素养的全新概念,即“马拉松标准”。

为进一步做好全域旅游工作,该市主要领导带队远赴浙江桐庐、江苏溧阳等全域旅游先进地区学习考察,并邀请中央党校浦东干部学院客座教授汤全明等作“加强顶层设计,发展全域旅游”专题报告,进一步解放了思想、统一了共识、启发了思路、增强了信心。此外,该市还着力打造生态通道和景观廊道,提高通行能力,把客源地与目的地以及不同景区景点连接起来,“水墨山城、宽厚舞钢”的旅游新形象已渐趋深入游客心田。

山水人文总相宜,无限风光在舞钢。经岁月的风霜洗礼,舞钢市正以勃发的青春、绰约的风姿,盛情款待八方来客。

(本报记者 杨德坤 通讯员 刘广中)



尹集镇油菜花美景惹人醉



龙舟竞渡



举办水灯节



建设生态廊道



二郎山水节其乐融融



风景如画舞钢城